

precio suelto 10 céntimos  
atachado . 20

En la isla, al mes .  
Resto de España .  
Extranjero, al año

Ptas. 2'00  
> 3'00  
> 50'00

MAHON JUEVES 15 ENERO 1931

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.

## Historia de la Humanidad

(CONTINUACION)

Aunque las edades de la Humanidad no cabe reducirlas a períodos determinados de tiempo, es lo cierto que sufrió radical transformación en pocos siglos la manera de pensar, sentir y obrar de las gentes europeas. «Una vez más los hombres (cultos) juzgaron que se nace para ser feliz, procuraron salvar los restos de las antiguas y amables civilizaciones de Roma y Grecia, y sentían tal orgullo por su obra que de ella hablaban como si se tratara de un nuevo comienzo o renacimiento de la civilización». Los renacentistas continuaron sin protesta, siendo súbditos de reyes, duques y emperadores; siguieron acatando con obediencia filial a la madre Iglesia; pero su visión de la vida había cambiado. «Ya no concentraban su pensamiento y su voluntad en la idea de la bienaventurada existencia que les esperaba en el cielo. Deseaban hacer de este planeta un paraíso temporal y, a decir verdad, en gran parte lo consiguieron».

El Renacimiento fué la era de la expresión, o el individualismo: «la gente no se conformaba con seguir haciendo de auditorio y permanecer inactiva, en tanto que las jerarquías imperial y eclesiástica les dictaban todo cuanto hubieran de hacer y de pensar». La invención de la imprenta convirtió al mundo entero en auditorio de los que tuvieran algo que decir.

Ya en los siglos medievales habían existido precursores de los grandes descubrimientos: Rogerio Bacon, el culto monje del siglo XIII, parece haber sido el primero en sospechar la existencia de los microbios; el matemático polaco Nicolás Copérnico había llegado a la convicción de que la tierra era uno de los tantos planetas esféricos que giran alrededor del sol, descubrimiento que hasta el año de su muerte no se hizo público por temor al tribunal de la Inquisición.

Merced a los grandes descubrimientos geográficos, el Atlántico se convirtió en el nuevo centro del tráfico y, por consiguiente, de la civilización. Hay quien cree que la gran guerra ha sido el suicidio de Europa, por el predominio que adquirirá el Pacífico sobre el Atlántico; pero la civilización en la actualidad no depende de la marina. «El próximo centro de civilización se situará donde el desarrollo de la aviación y la fuerza hidráulica lo determinen. El mar volverá a ser la tranquila región de los peces que en un tiempo compartieron su profunda morada con el más primitivo de nuestros antepasados».

El contacto de la cristiandad europea con los pueblos de India y China mostró que, además de los mahometanos, muchísimos millones de hombres profesaban otras religiones de mucha más antigüedad que el cristianismo, y aun hoy más importantes; sus fundadores, Buda y Confucio.

A la dejadez religiosa y el entusiasmo artístico y literario del Renacimiento siguió una época de indiferencia por las artes y las letras y de extremado fervor religioso. Este movimiento contra la relajación de los eclesiásticos fué iniciado en España por Santa Teresa y el Cardenal Cisneros, y en Holanda, por Gerardo Gerardzoon, o Desiderio Erasmo, como generalmente se le llama, con su obra humorista «Elogio de la locura». Pero los infolantes quisieron más, y vino La Reforma acaudillada por Martín Lutero, época en la cual se destrozaron entre sí las distintas confesiones cristianas; si bien todas unánimes en la persecución de la ciencia experimental. Entonces fué que los católicos encarcelaron a Galileo y que Calvino dejó llevar a la hoguera al médico español Miguel Servet.

Y es que la tolerancia es una virtud de muy reciente origen: aun hoy muchas personas del «mundo moderno» son tolerantes únicamente cuando se trata de cosas que les importan poco. La herejía se consideraba como una

epidemia. Así como en la actualidad se denuncia a las autoridades sanitarias al individuo que por falta de aseo expone la salud pública a los microbios, en los siglos XVI y XVII un hereje era considerado como peligro mayor que un apestado. Protestantes y católicos rivalizaron para educar desde la infancia en los únicos verdaderos principios de la fe, encontrando la Iglesia católica un aliado poderoso en la Compañía de Jesús, fundada por Ignacio de Loyola.

Las religiones para sostenerse buscaban el apoyo de los monarcas, a la vez que éstos se hacían declarar de derecho divino. La primera negación de tal derecho a los soberanos se oyó en los Países Bajos, donde los Estados generales abjuraron de su lealtad a su rey Felipe II de España, por haber quebrantado sus compromisos, y le dieron las dimisorias, «lo mismo que a cualquier servidor infiel». El segundo caso de negación de la divina prerrogativa fué la revolución inglesa capitaneada por Oliverio Cromwell. «El 30 de enero de 1649 el rey Carlos I descendía posada y serenamente de un ventanal del palacio de White Hall al cadalso. Aquel día el pueblo soberano, actuando por delegación en sus representantes elegidos, ejecutaba por primera vez a un monarca que no había sabido comprender la situación en un Estado moderno».

Desde comienzos del siglo XVIII disfrutó Inglaterra de un gobierno representativo: por evolución fueron mermando las atribuciones del rey y transfiriéndose a una corporación integrada por representaciones populares, cada vez más amplias, sistema que salvó al país de la mayor parte de las convulsiones revolucionarias que resultaron tan desastrosas en todo el continente europeo durante los siglos XVIII y XIX.

«En Francia la institución divina de la realeza continuaba con mayor pompa y esplendor que nunca, y el nuevo sistema del equilibrio del poder era la única moderación de los reyes».—«La edad de Luis XIV fué un tiempo de esplendor y gracia de que aun podríamos aprender bastante». Desgraciadamente, «la grandeza exterior con frecuencia implica miseria en casa, y Francia no fué una excepción de esta regla.» «La gloria de la patria era la gloria de una sola dinastía. Significaba el extremo opuesto del ideal democrático (del actual individualismo norteamericano). Francia estaba regida por y para la casa de Borbón.»

Entonces se empezó a ver la importancia de las cuestiones económicas y cómo se ha de calcular todo en los graves conflictos internacionales. Descubriese un nuevo tipo de hombres de estado que cree en las leyes del cálculo y la contabilidad. El holandés «Juan de Witt fué el primer exponente afortunado de esta nueva escuela de políticos. Guillermo III, su primer gran discípulo, y Luis XIV, con toda su fama y gloria, fué la primera víctima consciente. Otros habían de serlo también». El sol de España a la sazón estaba ya en creciente eclipse.

A fines del siglo XVII Pedro el Grande, vencedor de Carlos XII de Suecia, injerta de europeísmo, a la fuerza, el imperio bizantino tártaro, la Rusia atávica. «El paciente no murió; pero no se repuso del golpe, como lo han demostrado los acontecimientos de los últimos años.» Y a la sazón surge Prusia de la nada con el gran Federico (autor de «El antimaquiavelo») que supo trocar en miedo la actitud despectiva de Europa.

Cierra el libro de van Loon la avalancha de las monarquías de derecho divino con una exposición del sistema mercantil, el cual vinculaba la riqueza de las naciones en el acaparamiento de los metales preciosos traídos de las colonias. Este sistema de la economía política produjo algunos beneficios, pero ocasionó una gran miseria: los naturales de las colonias fueron víctimas de

la explotación más desconsiderada; y en daño de los súbditos de las naciones colonizadoras, se contribuyó a que cada país se convirtiera en un campo armado; se dividió el mundo en pequeñas parcelas, apercibidas a destruirse y despojarse recíprocamente de todo el oro de su hacienda; y se dió tal importancia social al dinero que ser rico llegó a considerarse como la única virtud del ciudadano. «Los sistemas económicos aparecen y se van, como las modas de la terapéutica y las del vestido femenino, de manera que en el siglo XIX el sistema mercantil fué descartado en favor de un sistema de abierto y libre cambio. Así, por lo menos, se deduce de lo que uno aprende.»

P. B.

(Continuará)

### APOSTILLAS

## Romanones, en Eritaña

### El hombre del siglo pasado

(De «La Voz», de Madrid.)

Hemos leído con detenimiento el discurso leído por el conde de Romanones Don Alvaro de Figueroa en un local cuyo nombre simbólico estaba indudablemente de acuerdo con el pensamiento íntimo que le inspiraba. Eritaña evoca días de fiesta y noche de farra, es decir, broma intrascendente. Eso ha sido en realidad la pieza oratoria del «verdadero conde».

Habló Romanones a los pocos días de haber hecho el señor Bagallal. Y ha demostrado que piensa substancialmente—o dice que piensa—lo mismo que el jefe de los conservadores idóneos. Para don Alvaro, como para don Gabilán, el tiempo no transcurre. Son, como la mujer de Lot, estatuas de al, inmóviles y petrificadas en el páramo desolado de la política española. Pasan ante ellos los acontecimientos, hechos de enseñanzas, profundos de posibilidades, hervientes de inquietudes y ni siquiera los ven. Insensibles e impermeables, dejan que las realidades turbadoras resalten sobre sus cerebros. Si Bagallal, en 1930, discurre como discurre Eritaña en los años bobos, que dijo Galdós, del turno pacífico, Romanones, en 1930 también, tiene la mentalidad sagaz de un subsecretario de la época de López Puigcerver y don Alejandro Grolard.

La pérdida de las colonias, la guerra europea, la postguerra, la revolución rusa, la caída de tres imperios seculares, el socialista Braun, presidente del Consejo de Prusia; Ramsay Maedonald, primer ministro de Inglaterra; el fascismo italiano, los siete años de la Dictadura española, la agitación política y social que perturba a nuestra nación, no «existieron ni existen para esos dos increíbles optimistas que se llaman el conde de Bagallal y el conde de Romanones».

Cortes ordinarias, a condición de que sean sinceras. He aquí la penencia que nos aconseja el orador de Sevilla. Ya no se acuerda de que exigía que se celebraran antes las elecciones municipales y provinciales. Dijo «extramuros» sus escrúpulos de Hen dave. Ni siquiera ha pedido, como algún pe ródico de tendencia moderada, que no haya alcaldes de Real orden...

Pesma la incompreensión, falsa o verdadera, de esos hombres, obligados por su posición, por su responsabilidad y por sus ambiciones, a vivir en contacto con la opinión pública y a darse cuenta de las exigencias de cada momento político y social. Nosotros creemos honradamente que en su fuero interno saben a qué atenerse. No es posible que la actualidad no hiera sus inteligencias y que el ambiente no influya en sus reacciones ideológicas. Pero si ello es así, su conducta es todavía más censurable. Porque pueden ayudar a que se llegue a soluciones favorables de los problemas planteados, y no lo hacen. Porque impiden la evolución racional hacia las reformas necesarias de las intran sigientes y herméticas clases conservadoras. Porque fortifican el irracionalismo espiritual. Porque arrojan a la desesperanza a muchos hombres de alma generosa e intención recta.

Bagallal... Romanones... ¿Son sinceros? Si lo son, se ha probado que no se arrepienten ni se enmiendan, que sacrifican en los alta res de la contumacia; que si volvieran al Poder, harían lo mismo que venían haciendo hasta que el vendabal septembrino los arrojó de los feudos provinciales y de los ministerios de Madrid. Si no son sinceros, el optimo que, como dijo un gran ególogo, la palabra ha sido dada al hombre para ocultar su pensamiento, entonces su culpa es infinitamente más grave.

## Lletres a un mahonés

Estimat amic:  
Havia escrit una carta un poc extensa i abans d'acabar l'he deixada. Parlava de qüestions polítiques i la ploma havia corregut massa.  
No estem en temps, encara, de poder dir clarament el nostre pensament.  
L'any 1930 va esser dolent. L'any 1931 no ha començat gaire bé.  
Hem sofert una malaltia política dolentíssima i la conseqüència es un mal-estar públic. Indubtablement vindran dies de sacrifici,

dins els quals el cor i la voluntat haurán de fer esforços de resistència.

Fanest va esser el govern de Primo de RI vero; pero allò va esser conseqüència dels desastres del Marroc.

I ara estem pitjor qu'abans. Demunt aque lla «llaga» tot el podrimener de les dictadures sí ha complicat.

Sols un regim excepcional de depuració pot reproduir la salut pública.

El teu

CONFARRÉ

DESDE LA PUERTA DEL SOL

EL MOMENTO POLITICO

## La nobleza y las contribuciones

A los que andan por ahí diciendo que Madrid debe su prosperidad a la circunstancia de ser la Corte de España les brindamos esta crónica que es lo más seguro no será muy del agrado de muchos señores que pertenecen al Real Cuerpo de la Nobleza Española.

Es el caso, queridos lectores, que, a pesar de haber en Madrid casi tantos nobles como funcionarios públicos, los señores que tienen títulos de Castilla figuran en mínima proporción en el censo de primeros contribuyentes de la capital de España.

El cronista estuvo en la Casa de la Villa y aprovechó la oportunidad para examinar detenidamente la relación de «primeros cautos» madrileños.

Forman dicho censo 256 afortunados señores: unos muy conocidos en el mundo político y otros muy envidiados en el mundo de los negocios.

De esos 256 personajes solamente 31 pertenecen al repetido Real Cuerpo

Véase la siguiente clasificación:

Infantes de España	1
Duques	8
Marqueses	14
Condes	7
Vizcondes	1
Barones de... Viver o de Grifó	0
Total	31

No llegan, pues, al 13 por 100 los títulos de Castilla primeros contribuyentes de la corte.

Veamos ahora lo que pagan de contribución en Madrid cuatro de las más conocidas personalidades que figuran en el censo de primeros contribuyentes:

Conde de Romanones (N.º 1), 78 561 pesetas

Marqués de Urquijo (N.º 7), 55 058 pesetas.

Duque de Alba (N.º 222), 7 508 pesetas.

Infante don Fernando (N.º 226), 7 245 pesetas.

Compárense ahora las fabulosas rentas de buena parte de los privilegiados mortales de «luzada estirpe» con los jornales que perciben nuestros obreros, gravados, desde la dictadura, con el impopular impuesto sobre utilidades y llegaremos a una terminante conclusión:

Y es esta la de que se pueden pagar muy a gusto 16 000, 7 000 y 1 800 duros anuales, siendo un conde de Romanones, un marqués de Urquijo, un duque de Alba o un infante de España; pero que se han de pagar muy a disgusto, teniendo que sostener honradamente una familia los muy desproporcionados impuestos que pesan sobre los que no cuentan con otro ingreso que el que les produce su trabajo...

Trabajo siempre inseguro para la inmensa mayoría de nuestros obreros.

Quince mil duros anuales son una miseria para un prócer erchillimonario como Romanones. Empero, quince reales representan una suma muy considerable para un pobre y honrado padre de familia, que tiene que hacer más milagros que San José de la Montaña para poder vivir en un piso de undécima categoría.

Y, ¿qué no diremos del duque de Alba, actual ministro de Estado, uno de las primeras fortunas de España?

Más de 7 508 pesetas cobrará, en lo sucesivo, de cesantía. De manera que el duque de Alba, con el mismo dinero que percibirá del Estado, pagará, en Madrid, la contribución, y aun le sobrarán una pesecilla para invitar a Cambó a un almuerzo íntimo...

Las familias de las clases media y proletaria tienen materia sobrada para extenderse en los más variados comentarios después de leer las anteriores cifras.

E. DUCH SALVAT

(De «El Diavino».)

## Lo que se dice y lo que posiblemente es la verdad

(De «El Heraldo» de Madrid.)

No hay duda que la correspondencia de correspondencia de Madrid del «Diario de Barcelona» ha escapado por unas horas la atención del público. Conociendo la figura dignísima del escritor, sus grandes relaciones y su penetración en los secretos políticos, las noticias emanadas de su pluma son dadas por todos como palabras del Credo. No puede afirmarse por nadie que el correspondente se ha equivocado; pero sí decir que en el tiempo que teró su carta en llegar a Cataluña la rápida marcha actual de la vida habría dado un cambio de frente.

Nosotros podemos sostener hoy que los «acontecimientos constitucionallistas» anunciados para el lunes no se realizarán. Por lo menos en la forma dicha, y en ese breve período de tiempo, no pasará nada en la oposición del Gobierno del general Berenguer.

La última noticia que nosotros tenemos del señor Burgos y Mezo—hombre-clave del aludido movimiento—data del 8 del presente mes. Es indudable que el señor Burgos fué llamado a Madrid por sus amigos al mismo tiempo que se le comunicaba la ausencia de don Melquiades Alvarez y los días que ésta duraría. El señor Burgos ha contestado que su salud y asuntos particulares, de gran interés para él, le impidieron emprender el viaje, que sólo haría, con enorme sacrificio, si se le consideraba necesario. Ahí están los jefes—añade—y ellos decidirán lo que yo acataré sin vacilaciones.

No estaba, por tanto, muy equivocado el correspondiente del «Diario de Barcelona» al escribir su carta.

La única realidad hasta ahora es el proyectado homenaje a don José Sánchez Guerra el día 29, segundo aniversario de su desembarco en Valencia. La Comisión que da forma al acto la preside don José Manuel Pedregal, y éste será posiblemente un banquete. Otra realidad es la correspondencia sostenida entre el señor Villanueva y el señor Alba. En ella no entramos, aunque fácilmente puede adivinarse el interés del epistolario en los momentos presentes.

### LAS BROMAS DE UN NIÑO

## Sonaban las campanas y se decía que las tocaban unos espectros

### Y todo el pueblo estaba aterrado

Méjico 5.—La pequeña aldea de San Gregorio, no lejana de la ciudad de Méjico, ha estado semanas enteras presa de la mayor excitación a causa de unos misteriosos sucesos que se desarrollaban en el campanario de su iglesia.

Una noche comenzaron las campanas, sin que hubiese motivo alguno para ello, a sonar con gran estrépito. Ni podía ser visto de incendio ni se sabía tampoco que el campanero obedeciese a alguna festividad. Varios veintidos se dirigieron inmediatamente a casa del sacristán para preguntarle el motivo de aquel toque de campanas, y lo encontraron posado de rodillas y orando, pues si él no había sido quien había volteado las campanas, en cambio sí sus sonidos sobre su cabeza, por lo que buscaba amparo en la oración. Julaba y perjuraba el infeliz que sólo podían ser espectros los campaneros misteriosos, y los vecinos de San Gregorio dieron pronto crédito a sus palabras. Un pavor espantoso se apoderó de todo el pueblo cuando las campanas volvieron a repetir su repiqueteo a la siguiente. Algunas personas vieron en el cielo el aviso sobrenatural de un signo de Dios. Las gentes no podían dormir, y

¡El delirio para los amantes del cine sonoro!

# Sombras de Gloria

PELICULA CUMBRE HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL POR JOSE BOHR y MONA RICO

QUE EL SALON VICTORIA TIENE EL GRAN HONOR DE PRESENTAR AL SELECTO PUBLICO DE MAHON ANTES DE SU ESTRENO EN BARCELONA

SABADO DIA 17 a las 6 y 1¼ (abono sesión de moda) y a las 9 y 1½ (fuera de abono) DOMINGO DIA 18, a las 4, 6:30 y 9:30 (de abono) LINES a las 9:30.

Todo el público no abonado debe apresurarse a encargar localidades para el SABADO NOCHE, pues el abono absorbe las localidades de las demás sesiones. Para encargos: HANNOVER, 2,

esperaban todas las noches llenas de terror el fañido de las campanas. Y así pasaron bastantes días, hasta que se aclaró el misterio. Las campanas no movían su badajo a impulso de un espejito, sino que un muchachuelo, que algunas veces solía ayudar al sacristán a repicar las campanas, se había permitido la broma de subir al campanario para ahumillar al vecindario del pueblo.

## Casa del Pueblo

Se convoca a los señores accionistas de esta Casa, a la junta general que se celebrará el próximo jueves día 15 de los corrientes, a las nueve de la noche en el local social, para proceder a la elección de los señores que han de constituir la junta administrativa durante los años de 1931 y 1932; y para la presentación de cuentas y aprobación de las mismas, en caso de conformidad, de las cerradas en 31 de diciembre último.

Mahón 12 de enero de 1931. — El Presidente, Antonio Bosch.

## DE ALAYOR

Anteayer tarde falleció, después de unos días de enfermedad, a la edad de 45 años, nuestro amigo don Miguel Gomila Llamas.

Ayer a las tres de la tarde tuvo lugar el entierro que fué civilmente, tal como deseaba el difunto, y se vió muy concurrido, resultando una verdadera manifestación de duelo, asistiendo al acto la banda de música tocando algunas piezas fúnebres de su repertorio.

El finado perteneció a la agrupación de Libre Pensamiento de esta ciudad y a todas las demás entidades de espíritu liberal.

Reciba su familia, muy particularmente su señora esposa doña Catalina Morlá Pons, su hijo Eleon, don Jaime Gomila hermano del difunto, buen amigo nuestro, padre y hermanas de la viuda nuestro más sentido pésame por tan fatal desgracia.

Alayor 14 enero 1931.

## Representante

En Ibiza desea Compañía española de seguros marítimos, incendios, individuales contra accidentes y responsabilidad civil. Escriban indicando edad, profesión y referencias a número 7361, Vergara, 11. — Barcelona.

## TEATRO PRINCIPAL

SABADO 17 ENERO 1931 FESTIVIDAD DE SAN ANTONIO. Tres sesiones de abono Tarde a las 5:45 y 6:30 — Plateas y principales 2:50. Segundos 1:50. Butaca 0:65. Entrada 0:40. Noche a las 9: — 1:50. 1:00. 0:50. 0:35

Estreno de la película

UN MUNDO INFAME por Wray Compson

NOTA: Los concurrentes a la última sesión podrán disfrutar gratis los palcos para el baile de la Aurora Boreal.

DOMINGO DIA 18 DE ENERO DE 1931. Tres sesiones de abono a las 4:15, 7 y 9:45. Precios los mismos del día anterior.

Estreno de la película

LA INCREDULA por L'na Baquette, Marye Prevost y George Duryea

En breve: TEMPESTAD SOBRE ASIA y PARIS GIRLS

## CASINO DEL CONSEY

LUEVES DIA 15 ENERO. A las 6. POPULAR. ENTRADA UNICA 0:50

# El Demonio blanco

por el gran comovido

SABADO: AMOR INDISCRETO por BILLIE DOVE y ANTONIO MORENO.

## Cónica local y general

¡Viva la tranquilidad!

Si en lo que afecta a la gobernación del país existe algún secreto *je lay!* que nuestro sapientísimo colega «El Bien Público» lo sabe.

Si en alguno de los asuntos que apasionan al orbe culto hay una cuestión intrincada, algo que no alcancéis a comprender y adivinar, no os apuréis: leyendo las editoriales de nuestro ilustre colega local, podréis llegar, como dice el vulgo, al cabo de la calle.

Allí se sabe todo y todo tiene su «comento».

El lunes, día 12 de los corrientes, recogía los rumores de crisis y con una tranquila seguridad o conocimiento siempre sorprendentes explicaba el alcance y trascendencia de los «rumores referentes a futuros y casi inmediatos acontecimientos políticos».

«El hecho de haber almorzado, — así se expresaba, — el Presidente del Gobierno con varias personalidades políticas y algunos ministros, ha sido acogido como augurio de modificación ministerial. ¿Por qué y para qué?»

Claro, señores. ¿Por qué y para qué? Si en nuestra feliz y afortunada España todo va a las mil maravillas, si todos vivimos satisfechísimos y respiramos a plenos pulmones ¿por qué ha de haber cambio alguno?

¿Para devolver a la moneda el valor absoluto con acuerdo al valor nominal?

¿Para aligerar al contribuyente del peso de la acción del fisco?

¿Para dar vida y progreso a las industrias y al comercio?

¿Para conseguir que se cultiven las tierras incultas?

¿Para disminuir los gastos de culto y clero?

¿Para intensificar la enseñanza?

¿Para reducir los presupuestos de algunos ministerios de improductivo resultado?

¿Para que se puedan decir frente al país las verdades del barquero?

¿Para que se pueda afirmar sin mentir, que este es un Estado constitucional?

Nada de esto interesa, señores.

Nuestro tranquilísimo mentor así se contesta a su pregunta:

«Lo inconsistente del augurio de crisis se demuestra (?) cuando al dar la noticia de un probable cambio ministerial, se hace la salvedad de que qu-

zá tenga efecto para después de celebradas las elecciones»

«Esperemos los acontecimientos — añade — que seguramente todo se traducirá en una tempestad en un vaso de agua»

No obstante, si lo único que ignoran nuestros «compañeros» del periodismo, es el arte de la natación, nos parece prudente que se ejerciten en aprenderlo.

### Exposición de cuadros

La distinguida señora Elise von Schmiedeberg nos manifiesta en aiento escrito que la Exposición de sus cuadros que tuvo que aplazar por la triste causa del fallecimiento del ilustre señor don Antonio Victory, Presidente del Ateneo, tendrá lugar en el salón de aquella sociedad los días 16 al 18 de enero y nos invita al acto de la inauguración que tendrá lugar mañana viernes a las 6 y media de la tarde.

Agradecemos la deferencia y saludamos muy cortesmente a la mencionada señora.

### Horario en las barberías

Por acuerdo del Gremio de Maestros Barberos el sábado día festivo, se cerrarán los establecimientos a la una y media de la tarde. La víspera, o sea el viernes, se considerará como sábado.

### Datos estadísticos que faltan

En una circular que publicó el sábado el Boletín Oficial de la provincia se dice que con fecha 4 de diciembre último se reclamaba de los señores Alcaldes de esta provincia datos estadísticos, e cuyo efecto en la misma se publicaban los correspondientes cuestionarios y modelos para su mejor cumplimiento.

La mayoría de los señores Alcaldes, habiendo dado cargo de la importancia del servicio reclamado, se han apresurado a cumplimentarlo, dando así patente muestra de su actividad y celo; pero muchos hasta el presente o no lo han cumplimentado o han remitido los datos incompletos, originando con ello una perjuración en la buena marcha de los servicios.

Con el fin de normalizar la situación, la mencionada circular dirige un recordatorio a muchos alcaldes para que cumplan lo ordenado en el improrrogable término de quinto día.

Entre los alcaldes así combinados figuran los de Alayor, Ferrerías, Mahón, Mercadal y San Lluís.

Al señor alcalde de Ciudadela y a otros varios de pueblos mallorquines que no han remitido los datos referentes a cerros o los han mandado incompletos se les apercibe para que lo verifiquen en el también improrrogable plazo de quinto día.

Por último la circular gubernativa que extractamos reitera a los señores alcaldes en este aludido el exacto cumplimiento de lo ordenado a fin de evitarse la imposición de multas.

# TRIANON

VIERNES DIA 16 ENERO. A las 6 y cuarto

¡El más formidable estreno de la temporada!

¡El film de la máxima espectación!

¡La película que más llenos ha proporcionado al teatro más grande de España!

# RASPUTIN

(EL DIABLO SAGRADO)

Los momentos más culminantes de la vida de este «misterioso» personaje de la Corte Imperial Rusa. llevados a la pantalla con todo lujo de detalles y cuya visión constituye el anhelo vitalísimo de todos los públicos del Mundo.

RASPUTIN es la película MUDA por excelencia, sin diálogos, la mejor del mercado.

RASPUTIN constituye la máxima espectación

PARA VER RASPUTIN DEBE APRESURARSE A ADQUIRIR LOCALIDADES PARA EL VIERNES TARDE, PUES PARA EL DOMINGO NO QUEDAN APENAS LOCALIDADES.

Precios: Palcos plateas, pias 1:50. Palcos principales, 1:25. Entrada y asientos 0:50. Entrada general, 0:35. Media entrada, 0:20.

SABADO, DIA 17 Después de la sesión de la noche

Dancings de Moda a cargo de la AMERICAN ORCHESTRINA

## SALON VICTORIA

SABADO 17 ENERO 1931. A las 6:15 (ABONO) y 9:30 (Fuera de abono)

Butaca 0:70. Palco 2:00. General 0:40. Media 0:30

El estreno con más emoción esperada. La pantalla hablará nuestro idioma

# SOMBRAS DE GLORIA

Grandiosa producción de gran argumento TOTALMENTE HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL por el simpático actor JOSE ROHR y la bellísima MONA RICO

AVISO: Las localidades abonadas no recogidas a las 4:30 se han vendidas al público

Domingo a las 4 B. 50. P. 1:50. A las 6:30 B. 65. P. 1:75. A las 9:30 B. 55. P. 1:50. G. 40

### Defunción

A la edad de 46 años ha fallecido don Margarita Febrer Barber, esposa de don Miguel Gomila Pons, al que exoramos nuestro con dolorosa, extensiva a sus hijos Miguel, Juana, Margarita, María y Francisca. Domicilio: calle de la Concepción, 16

La velada de mañana viernes, en vez de celebrarse en el Principal será en el Salón Victoria

### Baile «Blanco y Negro»

Sabemos que el Casino de Obreros de Unión Republicana de esta ciudad, prepara para el día 24 de los corrientes un espléndido baile de máscaras que se denomina «Blanco y Negro»

Se puede afirmar que como todos los años resultará dicho baile sumamente agradable, dado el buen gusto que sabe imprimir dicho Casino a todas sus fiestas.

## TRIANON

UNA CINTA DE GRAN CARTEL

# RASPUTIN

(EL DIABLO SAGRADO)

ELOCUENTE MUESTRA DEL FANATISMO DE LA ARISTOCRACIA RUSA VIERNES PROXIMO VERMUT DE MODA

### Información militar

PREVENCION — El Alférez Médico de Complemento con destino en el Regimiento de Infantería de Mahón número 65 don Santiago Mesoch Vives, nombrado para el servicio de plaza en el presente mes, ha trasladado su domicilio a la calle de la Infanta número 14.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Oswald Gómez.

Imaginaría. Comandante de Infantería don Federico Moyá.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 10.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería, Imaginaría 5.º Oficial de Artillería.

### Húspedes que no pagan

De un diario palmasano del sábado 10 del corriente copiamos la noticia siguiente:

«Ayer se personó en la Comisaría de vigilancia Juan Estarellas, dueño de una fondita en la calle de Felis, 26, manifestando que tenía hospedado en su establecimiento un individuo llamado Antonio Rocamora Silva, de 25 años, soltero, natural de Inca, el cual se embarcó anteayer para Mahón sin pagar el importe del hospedaje.»

Se supone que sacó el pasaje con el nombre de Juan Roca, pues el mismo día que se embarcó, por la tarde, estuvo en una zapatería y adquirió unos zapatos, que se puso, y dejó los viejos para que se los llevaran a la fonda, donde, según dijo el dueño, se le abonaría el importe.

Del hecho se ha dado cuenta el Juzgado municipal del distrito de la Catedral.»

Los que prepararon la gran revolución rusa

# RASPUTIN

(EL DIABLO SAGRADO)

La película de los grandes éxitos

VIERNES PROXIMO EN EL TRIANON

**Relojes municipales en desacuerdo**

Entre la hora que señala el reloj de la casa del Ayuntamiento de Villa Carlos y la hora que indica en el mismo momento el reloj municipal de esta ciudad, hay la notable diferencia de quince minutos.

El reloj villacarlino va un cuarto adelantado de la hora, lo que ocasiona molestias y perjuicios a los trabajadores de aquel pueblo que van a trabajar fuera de la jurisdicción de su reloj.

Indudablemente uno de los dos relojes, lo los dos! marcan una hora falsa. Convendría que las autoridades que tiene jurisdicción sobre dichos cronómetros procurasen ponerlos de acuerdo, que bastantes tribulaciones hay en esta materia, para que incluso en ellas existiera una unidad.

**SABADO SAN ANTONIO JOYERIA VIVES**

**Propaganda obsequiosa**

Han recibido un crono simanque de propaganda de la casa A. Rosell Casamitjana (correas, gomas y amiantos) y otro de la Compañía Industrial de Pinturas, S. A. (bernice y esmaltes).

Agradecemos el obsequio por mediación del representante de ambas entidades en ésta don Juan T. Vidal.

Para agradecer favor que este respectivo le dispensa, la fotografía R. V. Pons, Bazar Hannover 11 ofrece a usades del 15 al 31 del corriente mes 1 retrato de los conocidos señas color de 15 pesetas por 7 pesetas.

Queremos a quien interese la oferta, avisen a la imprenta.

Próximamente inauguración de una sucursal fotográfica en la antigua casa Garriga, calle Santo Cristo 4, dirigida por R. V. Pons.

**NUESTROS MERCADOS**

Aunque la pescadería se hallaba esta mañana más que regularmente abastecida con pescado de las tres procedencias, Fornells, Villacarlos y Mahón, escaseaba notablemente el público comprador.

El viento fresco y poco agradable, acentuando la acción del frío, retraía a las compradoras.

De Villacarlos había . . . 18 kg.  
De Fornells . . . 49 »  
De Mahón . . . 296 »

En total . . . 363 kg.

El mercado del Claustro aparecía también sombrío con la penumbra de los días malos.

**Noticias marítimas**

**Vapores correos**

A causa del mal tiempo que se inició ayer, el vapor, regresó a media noche al puerto de Barcelona el vapor «Balear», que a la hora de costumbre había emprendido viaje con rumbo a este puerto.

De continuar hoy el mal tiempo, volverá a suspender y hasta es de temer sea suprimido un viaje directo. Si así se procede el «Balear» dejará el sábado.

En cuanto al vapor «Ciudadela» no saber más si ha llegado hoy al puerto de su nombre, procedente de Palma.

**Botadura de un yate**

Para las 11 de esta mañana, según dijimos, estaba anunciada la botadura del yate «Mercedes» de reciente construcción.

**OPERARIAS**

Se necesitan en la fábrica de Calzado de Tomás Pons Camps.—Infanta, 191.

**Se vende un motor**

De 1 HP. c. alterna casi nuevo a precio de ganga.  
Informes en esta imprenta.

**JOSE DE OLIVES**

ABOGACIA JUDICIAL Y EXTRA-JUDICIAL  
**DOCTOR ORFILA 18, 1.º**

**OPTICA**

VEA NUESTRO SURTIDO EN MONTURAS Y CRISTALES

**JOYERIA**

CARLOS III, 23

# Mañana viernes

## Venta de retales

en la

# Sucursal Terrés

**Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca**

Publicada en la Gaceta de Madrid del 19 de diciembre último, la R. O. número 881 del Ministerio de Hacienda, fecha 16 del mismo mes, comprensiva de los comerciantes e industriales a los cuales alcanza la exención de pagar el Libro de Ventas y siendo largo y difícil el enumerar los comprendidos en aque-lla exención, podrán cuantos deseen obtener datos referentes a la misma, acudir a la Secretaría de esta Cámara, todos los días laborables de 9 y media a siete de la tarde.

Así lo acordó esta Corporación en su sesión ordinaria celebrada ayer.

Además se recuerda a los ahora exentos y que en el año último llevaron dicho libro, la obligación de presentar en el transcurso de este mes la declaración jurada prevenida pues si bien se hacen gestiones por todas las Cámaras para que se dispense dicha presentación, no han dado aún resultado positivo.

Creo también conveniente esta Cámara aclarar el último párrafo de dicho R. O. pues debe entenderse que llevarán el Libro de Ventas los talleres de las clases 4.ª, 5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª de la tarifa 4.ª que tengan más de 10 obreros, incluso el dueño.

Mahón 14 de enero de 1931.—El Presidente, Guillermo Goñalons.

**Teatro Principal**

**GRANDES BAILES DE MASCARAS DE LA AURORA BOREAL**

El día 17 de los corrientes, fiesta de San Antonio, se celebrará el primer baile de máscaras después de la última sesión de cine, siendo gratis la entrada al baile para todos los señores concurrentes a dicha sesión, pudiendo también ocupar gratuitamente sus localidades de pelcos, los que lo hayan adquirido para el cine.

En la squilla queda abierto el abono para los cinco últimos bailes que se celebrarán los días 7, 14, 15, 16 y 17 de febrero.

**Casino Consey**

Proyecta esta Sociedad un gran baile en obsequio de los señores Socios y distinguidas familias, el próximo viernes a las 9 y media de la noche, cuyo acto promete verse muy concurrido, se gún referencias.

**Comprariamos**

Una máquina de cortar suela.—Santa Rosa, 16.

**Para vender**

Mesa plagable, madera de boj, antigua.  
Una arca, también antigua.  
Informes en esta imprenta.

**Servicio Telegráfico de LA VOZ DE MENORCA**

Barcelona 15 a las 2 15

**EL MOMENTO POLITICO**

**Consejo de Ministros**

**Antes**

Madrid.—Bajo la presidencia del jefe del Gobierno y en su despacho oficial se reunió ayer el Consejo de Ministros a las 5 y 25.

Conforme llegaban algunos de los ministros entablaron un rato de conversación con los señores de la prensa. He aquí unas ligeras notas sobre lo que dijeron:

Señor Berenguer.—Aparte del mucho frío, nada ocurre. Los obreros sin trabajo han promovido pequeñas algaradas.

Señor Víguri (Economía).—Yo traigo expedientes, pero en el Consejo que vamos a celebrar imperará la política.

El señor M. Jovellar (Justicia).—Traigo indultos; me lamento del frío; recu- de la gripe.

El señor Sangro (Trabajo).—Suprimí el diálogo con los periodistas porque no quiero que me pongan verde.

**A la salida**

Cuando terminado el Consejo salieron los ministros eran las 8 y 30.

El presidente, señor Berenguer, dijo a los periodistas:—Nos hemos ocupado de la cuestión electoral y de las medidas para convo-

car las elecciones, así como de las garantías que el Gobierno ha de dar. Voy a la embajada de Francia invitado a una comida en honor al Alcalde de París.

**Nota oficial**

La que se ha dado a la publicidad sobre lo tratado en el consejo de ministros compren- de los extremos siguientes:

- Concesión de tres indultos.
- Obras en Huelva y en Portugalete.
- Compra de sal en Yugoslavia.
- Reorganización del Consejo Agronómico Secreto
- Se encomienda a la Dirección General de Acción Social la casa de ahorro popular.
- El ministro de Hacienda señor Wels se ocupó del curso de los cambios.
- El de Fomento, señor Estrada, dió un avance del presupuesto del consejo de ferro carriles.
- El consejo se ocupó de una campaña elec-

**HOTEL BUSTAMANTE**

MENU PARA HOY		MENU PARA MAÑANA	
Entrameses variados		Entrameses variados	
Escupinas		Arroz con conejo	
Caneloni		Estofado a la española	
Pescado a la parrilla		Calamares rellenos	
Ternera a la Rosini		Cordero asado	
Postres variados		Postres variados	
Precio del cubierto . . . . .		Pesetas 5	
Ticket 10 comidas clase superior . . . . .		» 55	
» 10 » especial . . . . .		» 25	
Abono mensual comida y casa (superior) . . . . .		» 180	
» (especial) . . . . .		» 110	

miata, que al decir de la nota oficial, forma parte del plan subversivo iniciado el mes de diciembre.

Se ha encontrado una carta de una alta personalidad de Madrid, epístola encaminada a sembrar la alarma en provincias y de blitar el gobierno.

El ministro de la Gobernación, señor Matos, expuso las garantías que con motivo de las elecciones deben adoptarse a fin de que se hagan con la mayor pureza. Considera indispensables los alcaldes de real orden para mantener el orden público.

**Después del consejo**

Madrid.—El consejo de ministros que se acaba de celebrar ha levantado múltiples comentarios.

Verán los principales sobre la timidez con que según se transparenta en la nota oficial ha tratado el gobierno de la cuestión electoral.

También los más sonantes comentarios se refieren a esa campaña alarmista a que se alude en la nota oficial.

Por último es igualmente motivo de comentarios expresivos lo dicho por el ministro de Gobernación señor Matos al afirmar que para mantener el orden considera indispensables los alcaldes de real orden, como queda a entender que sólo saben mantenerlo o de tal procedencia.

**España al día**

**Gobernadores civiles**

Ha sido nombrado gobernador civil de Valencia el militar con jerarquía de general de brigada don Lorenzo Villar. De San Sebastián, el señor García Novo.

De Cuenca, el señor Salvadores. De Cáceres, el señor Barranco. De Cádiz, el señor Canal. De Tenerife, el señor Morales. De Segovia, el señor Guimerá.

**Un ascenso y una inspección**

Ha sido ascendido a general de brigada el coronel don Carlos Guerra (el despacho no dice a qué arma o cuerpo pertenece).

El Director General de Carabineros ha marchado en visita de inspección a las Comandancias de la región del Mediterráneo.

**Envío de oro**

En Santander y a bordo del vapor «Orbita» ha sido embarcado un millón de libras esterlinas oro.

Va destinada a Londres.

**Manifiesto republicano**

Circula por Madrid y llama la atención un manifiesto republicano. El documento escrito con claridad y bien razonado fué redactado en una reunión celebrada en Valdepeñas.

**Una visita y una comida**

Madrid.—El Rey ha visitado los cuarteles de caballería y se le ha recibido conforme disponen las ordenanzas y reglamentos militares vigentes.

En el restaurante del Retiro se ha ofrecido una comida al alcalde de París.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

real al jefe de los guardias de policía a quien por medio del lacayo había ordenado apoderarse del enano.

Y, negligentemente, añadió:

—Haréis observar al señor gobernador de la Bastilla la mención «preso a olvidar» inscrita en el margen de esta orden.

—Bien, señora—contestó el policía.

—Y para que el señor de Saint Mars comprenda mejor mi pensamiento, le diréis que no quiero volver a oír hablar de este preso, del cual respondo al Rey con su cabeza. Añadid también que Su Majestad no desea mantener mucho tiempo con los fondos del Estado a ese nuevo pensionista de la Bastilla. ¡Dios, señores!

—¡Por Cristo!—dijo uno de los policías al hallar se en la antecámara,—prefero estar en mi piel que en la tuya, amigo, porque el señor de Saint Mars no es muy blando, que digamos, con los que le son recomendados de esta suerte.

Cuando la puerta se hubo cerrado tras ellos, la señora de Maintenon se volvió hacia Ivona, que apoyada de codos en el respaldo del sillón en que se sentaba la marquesa, había asistido a aquella cena sin exteriorizar la menor emoción.

—Señora—le dijo la Maintenon,—creo haber satisfecho vuestro deseo, mejor de lo que sin duda habíais esperado.

—Señora—contestó secamente Ivona,—en vuestro apresuramiento y sobre todo en la discreta pru-

rida mamá que la elección ha sido en extremo acertada en la niera que mi amor le ha dado por compañera y cuya sangre fría y aplomo ha podido observar. Pero como mi presencia bajo el mismo techo que va a cobijar a mi prometida, se prestaría a la maledicencia y daría pábulo para que se desataran las malas lenguas, a pesar de la pureza actual de mis intenciones y la virtud indudable del angel guardián de esa querida niña, me retiro hasta que llegue la hora bendita entre todas en que el capellán del Rey ponga la sortija de alianza en el dedo de esa mano que hoy está en peligro de arañarse con la punta del puñal con que amenaza cruelmente a las personas indefensas.

Y, enderezándose sobre sus torcidas piernas, añadió con tono que hizo estremecer a la señora de Maintenon, pero que sólo hizo sonreír desdeñosamente a Ivona:

—Os advierto, sin embargo, mi querida y noble mamá, que he esperado demasiado tiempo ese día y esa hora para consentir en nuevos retrasos... Persuadid, pues, en vuestro propio interés, a mi tierna prometida, a mi futura esposa, de que nuestra feliz unión se realice lo más pronto posible; porque ¡por el infierno! juro que si mañana a más tardar, el Rey, a vuestros ruegos, no me ha hecho llamar para comunicarme en persona la buena nueva yo me encargo de proporcionarle, sobre la mujer con quien se ha casado, detalles de toda clase que hallará en extremo interesantes y de los que

# CASAS RECOMENDADAS

## Tipografía Mahonesa

Imprenta : Librería : Objetos de escritorio  
CALLE NUEVA

## EL BARATO

Mantas lana tamaño grande . 21'00 pts.  
Mantas lana grandísimas . 23'00 »

Siempre barato

Cuando tenga que alquilar un piano  
recuerde siempre la casa

## Manolo Cardona

Se admiten encargos para la

Tintorería Gallard de Barcelona  
Lavados en seco, colores sólidos

## La Casa de las Medias

## L'ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pl y Margall, 11

Albayaide en pasta Químicamente puro garantizado

El mejor y el de más rendimiento

Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas

Insustituible para la mezcla con nuestro producto

VERDE CARDENILLO PURO «Vert d'azul»

La pintura más resistente al exterior y al agua del mar

Venta : CASA BURELO

Fundada en 1869

Pl y Margall, 26 MAHON Teléfono, n.º 22

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades Inmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfien de imitaciones Exhanten siempre

GRAN SURTIDO EN

SUETERS CABALLERO, SEÑORA Y NIÑA

MEDIAS Y CALCETINES SPORT

PRECIOS REDUCIDOS

MERERIA MATEO MIR DOCTOR ORPILA, 22

Ultimos modelos en fajas para señoras

## PARA AÑO NUEVO

DIETARIOS DE VARIAS CLASES Y TAMAÑOS

DIETARIOS DE BOLSILLO :: BLOKS DE NOTAS

BLOKS DE CALENDARIO :: CALENDARIOS

MENSUALES Y SEMANALES

VENDESE EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA. MAHON

## NOSOTROS

SEMANARIO POLITICO DE IZQUIERDA

Interesante y batalladora publicación que cuenta con  
firmas muy conocidas y que ha logrado, en los pocos  
meses que lleva de vida, un éxito sin precedentes

Precio del ejemplar . . . . 30 CENTIMOS

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

### Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 14 de enero de 1931

Amortizable 5 p 100 A 1920	90'25
» » B 1920	91'25
Interior 4 p 100 A	69'50
» » B	69'25
Amortizable 5 p 100 A 1917	84'25
» » B 1917	83'25
» » 5 p 100 A 1927 libre	99'45
» » 5 p 100 B 1927 libre	99'50
Exterior 4 p 100 A	83'75
» » B	82'75
Obligaciones Norte Prioridad	71'50
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca	68'25
Avdales 2.ª serie fijo	45'00
Ceds B Hip. España 4 p 100	92'60
Id. Id. Id. 5 p 100	99'75
Id. Id. Id. 6 p 100	112'00
Francos cheque París	87'95
Liras Id. Roma	50'70
Dollars Id. New York	47'0
Libras Id. Londres	47'0
Reichmarks Id. Berlín	2'50

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	189'00
Onzas y sus fracciones	189'00
Isabelinos	190'00

\*\*\*

Duros por título

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES	Duros por título	
	Valor por título	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100	100
» » 6% E 1916	100	100
» » 8% E 1921	100	100
Empto. 100 000 pts.	100	100
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100	100
Empto. 45 000 pts.	100	100
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100	100
» » 6% E 1927	100	100
libre Impuestos.	100	103
» » 6% E 1929	100	102
libre Impuestos.	100	102
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	100
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. 6%	100	101
Acciones Banco de Menorca.	5	5
» Banco de Ferrerías	10	10
» Crédito Mercantil de Menorca	50	50
Acciones Sociedad General de Alumbrado	10	10
Obl. Sda. Gral Alumbr 6%	100	102

### Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 14 de enero de 1931

Francos cheque	87'95
Libras Id.	47'00
Dollar Id.	47'00
Liras Id.	50'70
Interior serie A.	69'70
Id. Id. B.	69'25
Amort 5 p. 100 serie A. 1920.	00'00
Id. Id. B. 1920.	00'00
Exterior serie A.	84'00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	00'00
Id. F. C. Norte Prioridad 3 por 100	00'00
Amort 5 p 100 serie A. 1917	85'00
Amort 5 p 10 serie B 1917.	85'00
Obligaciones Sociedad General Aguas Barc. Jona 6 p 100	00'00
Acciones norte fin mes	94'00
Id. Alicante Id.	82'60
Id. Andalucía Id.	52'00
Id. Orense Id.	00'00
Id. Coloniales Id.	100'00

### Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Dr. A. Anselmo González.—Nacimiento y evolución de la inteligencia	5'00
Max Nordau.—La esencia de la civilización	7'00
E. Bleuler.—El pensamiento disciplinario	6'00
Ernst Jünger.—Las tempestades de acero	7'00
A. Lleno.—El imperio de los negros blancos	6'00
Charles Véchard.—Los zigzags del amor	5'00
G. K. Chesterton.—La esfera y la cruz	5'00
Leonidas Andrew.—El Océano	4'00

### La desesperación del carnicero

James Rose

Chicago, 6.—James Rose es un acudado carnicero de esta ciudad. Su tienda es un magnífico negocio, pues cuenta con una clientela fija de lo más selecto de la población. James Rose gana todo el dinero que quiere, y a ría feliz si no fuera porque las bandas de ladrones le han tomado afición y visitan su establecimiento con demasiada frecuencia. Y en cada visita lo despojan de todo el dinero que tiene en caja.

James Rose hizo el propósito de que los ladrones no lo saqueasen más, y para ello tomó todas las precauciones que juzgó necesarias. En la caja registradora colocó un revólver, por si los ladrones lo sorprendían cuando se encontrase a su lado. Como cada vez que asaltan la carnicería los ladrones encierran al dueño en la cámara frigorífica, James colocó otro revólver en ella, también convenientemente cargado. Finalmente como último recurso, compró dos magníficos perros policía y montó sus cadenas de tal modo que podía soltarlos desde dentro de la cámara frigorífica. Así, si lo encerraban, podría James ve garse soltando los perros policía contra los bandidos.

Con todas estas medidas, el carnicero se sentía tranquilo y casi deseaba que lo asaltasen por sexta vez para probar la bondad de sus procedimientos.

No tuvo que esperar mucho tiempo. Anteanoche una partida de ladrones irrumpió en la carnicería. Pero, a pesar de todas las precauciones, los bandidos se llevaron cuanto dinero había en la tienda y escaparon sanos y salvos. El pobre James se lamentaba después en la Comisaría. «Todo me falló, señor comisario—dijo—. Primeramente, los ladrones se dirigieron a la registradora, y no sólo se han llevado los cuartos, sino también el revólver. Después, cuando me encerraron en la cámara frigorífica y quise disparar la otra pistola a través de unos cristales, el gatillo me falló, sin duda a causa del frío a que he estado sometida el arma. Como último recurso solté la cadena que amarraba a los perros policía. ¿A que no adivina usted lo que sucedió, señor comisario? Los perros, que deben de ser más bandidos que los mismos ladrones, en vez de arrojarlos sobre ellos, como era su obligación, se precipitaron sobre el mostrador. El uno se comió una hermosa pata de cordero, y el otro, una serie de longanizas. ¡Y mientras tanto, los ladrones se iban tranquilamente con todos mis ahorros!»

### Novedades Literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Jean Ravennes.—María de Jerusalén.	5'00
Felipe Trigo.—Murlo de un beso.	5'00
T. Trilby.—Princesa de Riviera.	5'00
Tarásov Rodiónov.—Soborno.	5'00
Gabriel Aubardé.—Agnés.	5'00
Worsky.—La emperatriz sangrienta	5'00
Benito Mussolini.—La amante del cardenal	5'00
F. Witschevsky.—El navío negro.	9'00
Hernán Robledo.—Sangre en el trópico	5'00
César González Ruano.—Vida, pensamientos y aventuras de Miguel Quamuno	5'00
Ch. Lucietto.—El agente secreto.	5'00

OBRA NUEVA

### Guía práctica de radio

por AGUSTIN RIU

Precio: cuatro pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

# Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.



sabrán aprovecharse para salvaguardar su dignidad, su honor, su gloria y su nombre, si no quiere que al día siguiente todos los gentileshombres de su corte sepan ante que zorra se ha sacrificado la majestad real. Así, pues, querida mamá, creo poder retirarme sin peligro ni desconfianza alguna, porque vuestra propia seguridad me responde del sentimiento de la viuda de monseñor Luis. ¡Hasta la vista, queridas mías!

Y sonriendo terriblemente, con una mano en el corazón y la otra colgante, sosteniendo el sombrero, cuyas largas plumas barrían la alfombra de la habitación, se inclinaba respetuosamente y con ironía cuando, de pronto, se tambaleó, se le doblaron las rodillas y cayó al suelo como una masa.

En su deseo de exalar, en cuanto se creyó fuera de todo peligro, la bilis y la hiel que se habían acumulado en él, mientras estuvo bajo el poder de Ivona, Gnafon olvidó el corto plazo que fijara su madre para recibir la respuesta a la orden que había dado.

Su odio lo perdió porque, cuando se disponía a salir del oratorio, cuairo hombres aprovechando la conjuntura de que la puerta estaba abierta, avanzaron al umbral sin hacer ruido, se echaron encima y le abrieron la espalda y con no poca fuerza lo ataron de brazos y piernas antes que su víctima se hubiera repuesto de la sorpresa que le causara tan inesperada agresión. En vano trató de levantarse y de luchar contra

el sólido puño del que lo sujetaba en el suelo. Re torcíase como una serpiente medio aplastada; trataba de coger entre sus mandíbulas monstruosas las manos que pesaban sobre él, sin otro resultado que sentir como las cuerdas se hundían más profundamente en sus carnes y los puños de sus adversarios se crispaban sobre su pecho con mayor fuerza. Entonces, loco de dolor, y en el paroxismo de la rabia, aulló:

—¡Ah, bandidos! ¡malditas hembras! ¡Me habéis traicionado! ¡Creéis tenerme en vuestro poder pero...!

La voz se apagó súbitamente en su garganta.

—¡Amordazadlo!—ordenó fríamente la marquesa de Maintenon.

Entonces le metieron en la boca una pera de angustia, rompiéndole los dientes y desgarrándole las comisuras de los labios.

La fiera había sido cogida en la trampa y aquella vez sin esperanzas de evasión, porque el rencor y el interés de la orgullosa y vengativa esposa de Luis XIV eran más eficaces para guardarlo que las venganzas que hasta entonces no habían podido hacerlo desaparecer.

Así lo comprendía Gnafon porque su ojo, en el cual se condensaba toda la expresión de su rabia y de su odio, dirigió una feroz mirada a la señora de Maintenon.

—¡A la Bastilla!—ordenó ésta tranquilamente tendiendo una orden de prisión revestida del sello